
つながるミーティング アンケート(回答数24）  ※一部抜粋・補足 

問 1. 対談講演の内容はいかがでしたか？ 

満足 やや満足 どちらとも言えない やや不満 不満 
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問２. 問１についてその理由についてお聞かせください。 

【満足】 

〇全てが親しみやすくオープンで色んな世界を知る事ができたように思いました。 

〇個と個が繋がる場としての実例や体験を話してもらえてよかった。ミーティングでも視点

が変わったと言う人が多かった。 

〇知の殿堂としてだけでなく、市民活動の場、人をつなげる場、居心地の良い居場所など新

しい図書館のイメージがつかめた。 

〇3回の講演会・ミーティングに参加し、3人の講師の方それぞれの知識、考えを勉強するこ

とが出来ました。 

〇3回の講師の方々の違いが分かり、図書館の幅広い役割を勉強することが出来ました。 

〇参加に際しての課題、自分事として考える上で、自分の考えをまとめた内容と講師の先生

が話された内容が一致し、大切なことは変わらないことへの安心感を持てました。また、

未来型についても講師の先生から具体的な事例の紹介などがあり、少しイメージすること

ができました。ありがとうございました。 

〇初めて気づかされたことが多く、知識が深まった。 

〇一線で活躍している方が、アドバイザーとして参加され、まちライブラリーの事例やあり方

が参考になった。まとめ方もとても上手だと思いました。 

〇まちライブラリーの活動を知ることが出来て良かった。未来型図書館は人と人を繋ぐ場所

となって行く事を強く望んでいます。 

〇磯井さんのまちライブラリーは、実に多様なケースでユニークな成果を挙げており、小松

でも実現できると良いと思った。山元さんは小松の良さ悪さを熟知された上で、愛情あふ

れるご提案をされており共感できた。 

〇お二方の内容を、楽しく、興味深く聞かせていただきました。特に山元さんの「こんな図書

館があったら」のアイディアは、市民との関わりが強く感じられるものばかりで、発想の新

しさに驚かされました。 

〇様々な図書館のあり方を知ることができました。 

 

【やや満足】 

〇新鮮な話を聞かせて頂いたので、楽しかったです。 

〇まちライブラリーの取り組みについて知ることができた。 

〇参考になるお話が聞けました。 



〇沢山の事例を知ることができて良かった。小松ではどうか、汎用性が高いものなのか、他

地区の普段の利用者数や周辺施設への影響がわかるデータも知りたかった。 

〇方向性が何となくわかった。 

〇お２人の考えは理解し納得できるところが多かった。ただオンラインであったからか、対談

というより２人の方の考えを聞くという感じが強く、言葉からのつながりが感じられにく

かった。 

 

【どちらとも言えない】 

〇全国の図書館づくりにおける成功例の一つだと思って聞いたため。 

〇未来の図書館の方向性がよくわからない。 

〇最初に山元さんが語られた事は今でも出来る事、新たに図書館を建設しなくても出来る事

であると感じ、その後で礒井さんがムーブメントを作ることだと話されたことに共感でき

ました。 

 

【やや不満】 

〇オンライン環境から聞き取りにくく、内容が分からないことがあった。 

 

問３. グループミーティングの内容はいかがでしたか？ 

満足 やや満足 どちらとも言えない やや不満 不満 
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問４. 問３についてその理由についてお聞かせください。 

【満足】 

〇自分の思いも話せたし、他の人がどんなことを考えているかも聞けて新鮮でした。 

〇新しい情報や交流ができ、とても充実した時間を過ごす事ができました。 

〇他の人と話せる時間はとても有意義なものでした。 

〇初めてのオンラインができるかという緊張しながらでしたが、進行役の的確なリードで、全

てではありませんが自分の意見を言えて同意や他の方からの意見もあったので。 

〇多様な意見を拝聴できた。 

〇自分の意見を話せ、聞いて頂いた事で客観的に見る事ができ、他の方の話がとても新鮮

に感じられました。感動を覚えました。 

〇小松市の図書館にすでに関わり活発に活動している方が参加していたので。小松市の人

が新図書館に込める関心・期待が高いことを感じたので。 

 

【やや満足】 

〇進行役のまとめ方が上手で感心いたしました。時間的にもう少し議論を深めることができ

たらと思いました。 



〇リアルでの意見交換ができない中で、やや時間が足りないと感じた。 

〇もっと時間が欲しかったです。 

〇それぞれの参加者の意見を聞くことができ、とても参考になりました。オンラインの関係で

しょうか、一部聞き取りにくいところがあり残念でした。 

〇時間がやや不足していた。１グループの人数はちょうど良いと感じた。進行役の方にうまく

リードして頂いた。 

〇時間が短く、発表では言いたいことが結論だけになってしまいがちで、グループの皆さん

が思っていることを十分に伝えられなかった。 

〇時間は足りなかったですが、皆さんの夢や希望を聞く事ができて良かったと思います。 

〇時間がもう少しあればと思うくらいに、意見交換ができました。 

〇市職員として市民の声を直接聞く機会として貴重だった。グループでの司会の進行が良か

った。今回のワークショップが具体的にどう反映されていくのか知りたかった。 

 

【どちらとも言えない】 

〇参加者が関係者ばかりだったように感じた。 

〇急な来客で、途中退出をしてしまい、申し訳ありませんでした。 

 

【やや不満】 

〇進行と記録係の手際がよく、意見をまとめてもらえたが、話し合う時間がもっと欲しかっ

たです。 

〇時間がなかった。 

〇時間が短い。場が温まってきた頃に終了時刻を迎えてしまった。 

 

問５. 今後もこのような参加者同士がつながれる機会があった場合参加したいですか？ 

参加したい どちらとも言えない 参加したくない 

２０ ４ ０ 

 

問６. 問５ついてその理由についてお聞かせください。 

【参加したい】 

〇自分と異なる立場の方々の意見を聞く機会があまり無いので勉強になります。 

〇図書館が完成するまで何らかの形でかかわっていきたいので。 

〇今回の講習会がとても良かったので都合がつけばまた参加したいと思いました。 

〇自分が行きたいと思う図書館（広いカフェテリアスペース）を反映してほしいから。 

〇いろんな立場の方の意見が聞けて良かった。 

〇世代や職種、地域が違う人々の考え方や活動が聞けて、大変参考になった。 

〇少数のグループワークでは、いろいろな人とつながり知り合えて、世界が広がるのを感じ

たため。 



〇図書館についていろんな意見を聞き、自分の意見も言っていきたいから。 

〇これからの図書館の存在は本に限らない知的刺激だと考えていたが、皆さんの話から人

的つながりを生むことにも重点が置かれなければならないと思えてきた。ただ、図書館に

来ない人までどう繋がっていくかは難しい。そこを皆さんと共に考えていきたい。 

〇市民の意見が反映される公共施設に憧れます。 

〇なかなか、このような場がないので。 

〇図書館づくりとその後の運営を通じたまちづくりに興味があるから。 

〇図書館づくりに参加できる機会は貴重であることに加え、参加する前から「これからの図

書館は地域コミュニティの中心となるべき」という考え方が間違いでなかったことがわか

ったので、さらに自分ができることをやっていきたいと感じたため。 

〇市長も市民のみなさんと創ることを言われているので、夢を語り合いたいです。 

〇様々な方からみた図書館への要望を知りたいので。 

 

【どちらとも言えない】 

〇このような自分たちが参画できる取り組みは、本当嬉しい。ただ、これまでの3回のミーテ

ィングの位置付けを知りたいと思った。具体的に意見を反映させるためのものなのか、開

催することで、認知度を増やすためのものなのかの線引きを知りたい。もし、単なる意見

交換会であれば、どのタイミングから、具体的な話し合いを始める予定か気になる。今のミ

ーティングも既に反映していく予定であれば、現状の進捗を知りたい。 

〇もっと幅広い人が参加できると参加したいと思う。 

〇現在の図書館の状況をもっと知らなければと思ったので。お役に立てる準備をして臨まな

ければならないと思いましたので。 

〇オンラインだと慣れなくて話しづらい。 

 


